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1. =QDMG( x

o

e ZLHG]�F� *H 9.0=xp  oraz   2.351 =+x

o

e � =DNáDGDP\ OLQLRZ\ UR]NáDG

XPLHUDOQR�FL Z SU]HG]LDOH )1,( +xx � 3RGDM QDMEOL*V]� ZDUWR�ü�

(A) 31.7 (B) 32.6 (C) 34.6 (D) 35.7

(E) 36.1
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2. %H]WHUPLQRZH XEH]SLHF]HQLH QD *\FLH GOD �x� GDMH Z\SáDW
 � Z PRPHQFLH �PLHUFL�

2GFK\OHQLH VWDQGDUGRZH ZDUWR�FL REHFQHM WHM Z\SáDW\ UyZQD VL
 MHGQRUD]RZHM

VNáDGFH QHWWR Z W\P XEH]SLHF]HQLX� 2EOLF] W
 VNáDGN
 �SRGDM QDMEOL*V]� ZDUWR�ü��

MH�OL ZLDGRPR� *H GáXJR�ü *\FLD PD Z UR]ZD*DQHM SRSXODFML UR]NáDG Z\NáDGQLF]\�

(A) 0.29 (B) 0.32 (C) 0.35 (D) 0.38

(E) 0.41
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3. %H]WHUPLQRZH XEH]SLHF]HQLH QD *\FLH GOD �x� SU]HZLGXMH �ZLDGF]HQLH Z Z\VRNR�FL �

QD NRQLHF URNX �PLHUFL� 6NáDGNL QHWWR V� SáDFRQH URF]QLH ] JyU\ Z WHM VDPHM

Z\VRNR�FL P SU]H] FDá\ RNUHV XEH]SLHF]HQLD� =QDMG( ZV]\VWNLH ZDUWR�FL P (podaj
QDMEOL*V]\ SU]HG]LDá�� GOD NWyU\FK SUDZGRSRGRELH�VWZR GRGDWQLHM VWUDW\

XEH]SLHF]\FLHOD �Z\SáDWD Z\*V]D RG VNáDGHN� MHVW PQLHMV]H QL* ���� :LDGRPR *H�

LQWHQV\ZQR�ü XPLHUDOQR�FL Z WHM SRSXODFML MHVW VWDáD L Z\QRVL 06.0=µ   ,
oprocentowanie roczne %5=i  .

(A) 14.0≥P (B) 30.0≥P (C) 46.0≥P

(D) 62.0≥P (E) 78.0≥P
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4. : GDQHM SRSXODFML GáXJR�ü *\FLD PD UR]NáDG GH Moivre’a z granicznym wiekiem  ω .
Dla grupy 500 osób w wieku 50−= ωx SU]\JRWRZDQH ]RVWDáR XEH]SLHF]HQLH

UHQWRZH� GDM�FH Z ]DPLDQ ]D MHGQRUD]RZ� VNáDGN
 QHWWR P GR*\ZRWQL� UHQW
 FL�Já��

Z\SáDFDM�F� �ZLDGF]HQLH ] LQWHQV\ZQR�FL� � Z FL�JX URNX�

2EOLF] VNáDGN
 QHWWR P �SRGDM QDMEOL*V]� ZDUWR�ü�� MH�OL ZLDGRPR� *H XEH]SLHF]\FLHO

XVWDOLá M� WDN� E\ ] SUDZGRSRGRELH�VWZHP ���� SRNU\ü NRV]W\ QHWWR Z\SáDW

UHQWRZ\FK� 'DQH V��

%5=δ 3583.18
|50
=a 9326.9

|50

2 =a 95.0)645.1( =Φ

(A) 12.8 (B) 12.9 (C) 13.0 (D) 13.1

(E) 13.2
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5. 8EH]SLHF]HQLH ]RVWDáR RSáDFRQH MHGQRUD]RZ� VNáDGN� EUXWWR Z Z\VRNR�FL ���

Umowa ubezpieczenia przewiduje:
� ]ZURW ]DSáDFRQHM NZRW\ EH] RGVHWHN Z IRUPLH FL�JáHM UHQW\ SHZQHM SáDF�FHM

� URF]QLH ]H VWDá� LQWHQV\ZQR�FL� SáDWQR�FL Z ND*G\P PRPHQFLH UyZQ� ��

� Z UD]LH GR*\FLD SU]H] XEH]SLHF]RQHJR NR�FD SáDWQR�FL UHQW\ SHZQHM�

Z\SáDFDQLH GR*\ZRWQLHM FL�JáHM UHQW\ SáDF�FHM � URF]QLH ]H VWDá�

LQWHQV\ZQR�FL� SáDWQR�FL Z ND*G\P PRPHQFLH UyZQ� ��

3U]\ ]DZLHUDQLX XPRZ\ SREUDQD ]RVWDáD RSáDWD QD NRV]W\ Z Z\VRNR�FL r � VNáDGNL

EUXWWR� =QDMG( Z\VRNR�ü QDU]XWX r ZLHG]�F� *H LQWHQV\ZQR�ü RSURFHQWRZDQLD

1.0=δ � D LQWHQV\ZQR�ü XPLHUDOQR�FL Z SRSXODFML MHVW VWDáD L UyZQD 1.0=µ .

(A) 18% (B) 21% (C) 24% (D) 27%

(E) 30%
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6� : XEH]SLHF]HQLX QD *\FLH GOD �x� QD VXP
 ���� �SáDWQ� QD NRQLHF URNX �PLHUFL�

VNáDGNL V� SáDFRQH URF]QLH ] JyU\� 3RF]�ZV]\ RG ZLHNX x+k LFK Z\VRNR�ü Z\QRVL

P ��� � =QDMG( UH]HUZ
 QHWWR V
k  3

1+
� ZLHG]�F *H 1000 =Vk ,  06.0=+kxq  oraz

oprocentowanie roczne i  �� � =DNáDGDP\ OLQLRZ\ UR]NáDG �PLHUWHOQR�FL Z

RNUHVDFK XáDPNRZ\FK� 3RGDM QDMEOL*V]� ZDUWR�ü�

.

(A) 1020 (B) 1060 (C) 1086 (D) 1090

(E) 1096



0DWHPDW\ND XEH]SLHF]H� *\FLRZ\FK 24.11.1997 r.
___________________________________________________________________________

7

7. W trzyletnim ubezpieczeniu czasowym o sumie ubezpieczenia równej 10,000 do

NDONXODFML VNáDGNL ]JRGQLH ] ]DVDG� UyZQRZD*QR�FL SU]\M
WR PRGHO ] GZRPD

XE\WNDPL � �PLHUFL� L UH]\JQDFM�� 7DEHOD XE\WNyZ ]RVWDáD SU]HGVWDZLRQD SRQL*HM�

k
( )τ

txl +
( )dx t

s

+
( )dx t

r

+

0 1,000 2 100

1 898 3   50

2 845 5

( )dx t

s

+ OLF]ED RVyE XPLHUDM�F\FK Z URNX k

( )dx t

r

+ OLF]ED RVyE UH]\JQXM�F\FK Z URNX k

6WDáD VNáDGND MHVW RSáDFDQD QD SRF]�WNX ND*GHJR URNX� D �ZLDGF]HQLD V� Z\SáDFDQH

QD NR�FX URNX �PLHUFL� .RV]W\ VWDQRZL� ��� VNáDGNL EUXWWR Z SLHUZV]\P URNX

WUZDQLD XEH]SLHF]HQLD RUD] �� � VNáDGNL EUXWWR Z GUXJLP L WU]HFLP URNX WUZDQLD

XEH]SLHF]HQLD� : SU]\SDGNX UH]\JQDFML ] XEH]SLHF]HQLD ZDUWR�ü Z\NXSX QLH MHVW

Z\SáDFDQD� :\]QDF] URF]Q� VNáDGN
 EUXWWR SU]\ WHFKQLF]QHM VWRSLH SURFHQWRZHM

i = 5%. Podaj najbli*V]� ZDUWR�ü�

(A) 42 (B) 44 (C) 46 (D) 48

(E) 50
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8. 0�* ���� Z\NXSXMH GOD *RQ\ ���� UHQW
 ZGRZL� FL�Já�� SáDF�F� ] LQWHQV\ZQR�FL�

����� ]á QD URN RG PRPHQWX MHJR �PLHUFL� 6NáDGNL SáDFRQH V� GR PRPHQWX

SLHUZV]HM �PLHUFL Z IRUPLH UHQW\ FL�JáHM ] LQWHQV\ZQR�FL� P na rok. Oblicz P MH�OL

GDQH V� �

02.0)(
30 =+
m

tµ 01.0)(
20 =+
*

tµ 05.0=δ

(A) 3800 (B) 4000 (C) 4200 (D) 4400

(E) 4600
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9. �PLHUWHOQR�FL� Z GDQHM SRSXODFML U]�G]L SUDZR GH Moivre’a z wiekiem granicznym

100=ω � 3UDZGRSRGRELH�VWZR� *H SU]\F]\Q� �PLHUFL E\á Z\SDGHN� SRG ZDUXQNLHP

*H QDVW�SLáD Z ZLHNX x wynosi  
100

1
x− � 2EOLF] SUDZGRSRGRELH�VWZR ]GDU]HQLD�

*H ���ODWHN ]JLQLH Z Z\SDGNX� SRG ZDUXQNLHP *H GR*\MH FR QDMPQLHM ZLHNX �� ODW�

3RGDM QDMEOL*V]� ZDUWR�ü�

(A) 0.1 (B) 0.125 (C) 0.15

(D) 0.175 (E) 0.2
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10. Wyznacz koszt normalny (normal cost rate) aktywnego uczestnika planu
emerytalnego w momencie, gdy uczestnik ma x �� ODW� MH�OL ZLDGRPR *H�

� XF]HVWQLN SU]\VW�SLá GR SODQX Z ZLHNX a=25 lat,
� wiek emerytalny wynosi r=65 lat,
� HPHU\WXUD E
G]LH SáDWQD Z VSRVyE FL�Já\ ] LQWHQV\ZQR�FL� ���� URF]QLH�

� REHFQD ZDUWR�ü �QD PRPHQW x �� ODW� SU]\V]áHJR �ZLDGF]HQLD

HPHU\WDOQHJR SáDFRQHJR ] LQWHQV\ZQR�FL� � URF]QLH Z\QRVL ���� �

� IXQNFMD NXPXODFML XSUDZQLH� �accrual function� PD SRVWDü�

|:

|:)(
ara

axa

a

a
xM

−

−=  ,

� Z SRSXODFML MHVW VWDáD LQWHQV\ZQR�ü XPLHUDOQR�FL 06.0=µ  ,
� LQWHQV\ZQR�ü RSURFHQWRZDQLD 04.0=δ .

3RGDM QDMEOL*V]� ZDUWR�ü�

(A) 33 (B) 54 (C) 90 D) 148

(E) 244
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Egzamin dla Aktuariuszy z 24 listopada 1997 r.

0DWHPDW\ND XEH]SLHF]H� *\FLRZ\FK

Arkusz odpowiedzi*

,PL
 L QD]ZLVNR � ��������������.OXF] RGSRZLHG]L�����������������������

Pesel ...........................................

Zadanie nr 2GSRZLHG( Punktacja♦

1 B
2 A
3 C
4 C
5 E
6 D
7 D
8 B
9 B
10 D

                                                  
* 2FHQLDQH V� Z\á�F]QLH RGSRZLHG]L XPLHV]F]RQH Z Arkuszu odpowiedzi.
♦
:\SHáQLD .RPLVMD (J]DPLQDF\MQD�


